

乡村行 看振兴

太行山上的“世外桃源”

——走进古村落黎城县洪井镇霞庄村

本报记者 曹子帅

曲曲折折的乡间公路在太行山腹地蔓延。循着公路,记者日前走进黎城县洪井镇霞庄村,干净整洁的乡村小道、黄墙青瓦的特色民居……这里俨然是一幅环境优美、村容整洁、文明和谐的和美乡村新画卷。

霞庄村山环水抱、人杰地灵,民居文化历代传承、民俗文化源远流长、红色文化薪火相传。由于环境特殊,这里呈现出“远见近不现”的地理特点,堪称太行山上的“世外桃源”。

在村党支部书记、村委会主任王秀红的带领下,行走在古朴的村落“官道”,只见沿街房屋、院落古色古香,别有一番韵味。

王秀红介绍,霞庄村始建于北魏时期,经过上千年增建,结构肌理清晰,九街十五巷皆呈“丁”字形,进村仿佛进入迷宫。村内完整保存了春秋阁、观音阁、子孙阁、文昌阁四个古建筑,四阁内以“老房屋”“老建筑”为主。关帝庙、乐舞台、李王宗祠等依次坐落,保存相当完好。

礼遇霞庄,文化兴村,整村的古迹成了霞庄村的璀璨明珠,也涵养了霞庄人耕读传家、遵古明礼的底蕴。

“明清以来,本村涌现各类解元、举人、庠生、廪生、增生、贡生等约300



古色古香的韵味。郭赞 摄

人。‘牧人授课’‘道台谢师’等人文典故于此发源,传为一段佳话。”王秀红说,通过不断保护、修复,2014年以来,霞庄村先后获评中国传统村落、中国历史文化名村、中华民族优秀建筑魅力名村等称号。

千年古村,人文霞庄。触摸古老的建筑与时空对话,仿佛穿越时空隧道,感受到了霞庄百年前的文化。精美的石雕、砖雕、木刻诉说着历史的故事,李王宗祠前的碑文见证着岁月的变迁,保存

完整的士举宅院展现着独特魅力……

院落门牌上,一块块牌匾把思绪拉回了现实:八路军一二九师师部旧址、太行山剧团旧址、赵树理旧居……据霞庄村委会委员李建华介绍,由于独特的地理区位优势 and 扎实的群众基础,抗战期间,晋冀豫区党委及其所属党校、三八五旅旅部、开路先锋剧社、战士剧社、野火剧社等党政军团在此密集驻扎,沉淀下丰富的红色资源,一度被誉为“晋冀豫抗日根据地首府”。

自驾游的张先生偶然路过霞庄村,便被深深吸引:“我看见是个旧村落就进来看看,没想到隐藏着这么丰富的历史文化和红色资源。”

如何将深厚的历史资源与丰富的红色资源利用好,让更多人走进霞庄村,霞庄人在守护文明和创新发展中不断探索与尝试。

近年来,霞庄村将和美乡村建设与古村落保护相结合,对古村落进行科学修复,并逐步完善基础设施;采取“村企共建”模式,合作建设碧霞餐厅、碧霞花卉基地,推动村级集体经济发展;建设美术研学基地、红色研学基地,探索发展“旅游+”模式,打造集餐饮、娱乐、旅游、住宿为一体的民宿小院,激活乡村旅游新产业、新业态,全面推进乡村振兴。

霞庄村以其深厚的底蕴承载着先辈的智慧与情感,又在时代发展中散发出独特的魅力。李建华说,传统古村落的保护,既要建设美丽宜居家园,又要守护传统、守候文明,保护好历史文化遗产。今后将大胆借助网络的力量,宣传好、推介好、展示好霞庄村,让古村落走出“深闺”,让更多人了解、欣赏和喜欢。

古村善治,文旅融合,霞庄在路上。

沁源县举办“春风行动”送岗招聘活动

暖心搭建“就业桥” 铺筑民生“幸福路”

本报讯 就业是民生之本,是最大的民生。近日,沁源县积极响应稳就业号召,举办“春风行动”送岗招聘活动,旨在为求职者与企业提供面对面交流机会,促进就业。

活动现场,展板林立,人头攒动。众多企业积极参与此次招聘活动,为广大求职者提供多个高薪、高技能就业岗位,吸引了广大求职者关注。求职者们表示,此次活动不仅让他们接触到多家企业的招聘信息,还通过与企业代表的深入交流,对就业市场有了更加清晰的认识,对自己的职业规划有了更加明确的方向。

“近年来,沁源县委、县政府打造‘政策引才、平台聚才、服务留才’的全链条生态,为企业注入强劲动能。‘春风行动’正是这一理念的生动实践,它不仅是企业与人才的

‘鹊桥’,更是惠民惠企的‘及时雨’。”沁新集团相关负责人说。

“我投了几份简历,都是心仪已久的企业。我觉得这种招聘活动特别好,不仅提供了很多就业机会,还能让我们这些应届毕业生更直观地了解企业需求,从而更好地规划我们的职业生涯。”求职者郭增玮说。

此次招聘活动紧紧围绕“春风送岗促就业,精准服务暖民心”主题,更好地服务于劳动者换岗流动高峰期、企业复工复产关键期,全力促就业、保民生、助发展。沁源县将持续推进2025年“春风行动”系列招聘活动,落实好就业政策,优化就业服务,加大创业扶持力度,吸引更多求职者就地就近就业,为推动全县经济高质量发展提供强有力的人才支撑。(韩玉琦 李沛蓉)



3月2日,屯留区助民农业科技有限公司的樱桃大棚内生机勃勃,果农忙着测温打药、疏花授粉。近年来,屯留区出台优惠政策扶持特色农业,推广生态循环模式,助力樱桃成为乡村振兴的“致富果”。

本报记者 张国平 摄

《美丽长治 温暖时刻——我们身边的感动人物和故事》征集令

点滴暖心故事是一个城市文明的缩影,小小善举也能彰显大文明。为进一步培育和践行社会主义核心价值观,聚焦发生在市民群众身边、生动践行“人民城市人民建 人民城市为人民”重要理念的凡人善举、感人故事,本报现面向广大市民朋友开展《美丽长治 温暖时刻——我们身边的感动人物和故事》征集活动,寻找、发现和讲述我们身边的感动人物、暖心故事、温暖瞬间,弘扬真善美,汇聚正能量,营造崇德向善、见贤思齐的良好社会氛围。

一、活动主题
“美丽长治 温暖时刻”

二、征集内容

身边好人好事、凡人善举、温暖瞬间

三、征集形式

(一)图片。能够反映身边好人好事、凡人善举、闪光时刻、温暖瞬间等内容的清晰图片1-2张,格式为JPG或PNG且文件不小于1MB;

(二)文字。能够讲述身边感人故事背景、主人公身份、主要事迹等内容的文字材料,字数为500字以内且附有投稿人姓名及联系方式;

(三)视频。能够记录身边好人好事、凡人善举、温暖瞬间等内容的视频素材,高清视频优先,且为未压缩原文

件,不加滤镜、配乐等。

四、征集要求

(一)提供的图片、文字、视频内容须真实客观,杜绝摆拍、杜撰;

(二)提供的图片、文字、视频内容须为原创,不得抄袭、剽窃他人作品;

(三)提供的图片、视频画面须清晰干净,不带水印或标识。

五、投稿方式

1.扫描投稿二维码,进入在线系统上传文字、图片。

2.短视频投稿文件标注【身边的感动投稿】发送邮件至邮箱czxt2010@163.com,并注明内容、作者及联系方式。

3.联系电话:3088618 2192331

六、征集时间

从即日起至2025年10月底

七、其他

本次征集活动将对被采纳的故事线索予以奖励,相关内容在长治日报社《上党晚报》及各新媒体平台进行刊登展示。



扫一扫
投稿
二维码